
SUPERINTENDÊNCIA DO DESENVOLVIMENTO DO CENTRO-OESTE

ATA DE REUNIÃO

 

Ata da 27ª Reunião Ordinária do Conselho
Administrativo da Região Integrada de
Desenvolvimento do Distrito Federal e Entorno
(COARIDE), realizada em 02 de julho de 2024 em
Brasília (DF).

 
Aos dois dias do mês de julho do ano de 2024, com início às dez horas e quinze minutos, na Sala 
de Eventos nº 03 da Sede do Banco BRB, no Centro Empresarial CNC, localizado no SAUN, 
Quadra 05, lote C, bloco B e C, Bairro Asa Norte, Brasília/DF, sob a Presidência do Sr. Valder 
Ribeiro de Moura, Secretário-Executivo do Ministério da Integração e do Desenvolvimento 
Regional (MIDR) e Presidente do COARIDE, realizou-se a 27ª Reunião Ordinária do Conselho 
Administrativo da Região Integrada de Desenvolvimento do Distrito Federal e Entorno (COARIDE), 
secretariada pelo Sr. Renato Jorge Brown Ribeiro, Diretor de Planejamento e Avaliação da 
Superintendência de Desenvolvimento do Centro-Oeste - SUDECO e Secretário-Executivo do 
COARIDE, com o apoio da servidora Sr.ª Pollyanna Akemi Saito (Assessora Técnica da 
SUDECO e do COARIDE). A reunião contou com a presença (física ou virtual) das seguintes 
autoridades: Sr. Pedro Helena Pontual Machado (Secretário-Executivo Adjunto da Casa Civil da 
Presidência da República); Sr. Marivaldo de Castro Pereira (Secretário-Executivo Adjunto do 
Ministério da Justiça e Segurança Pública); Sr. Hélio Carneiro Fernandes (Secretário-Executivo 
Adjunto do Ministério dos Transportes, que participou remotamente); Sr. Antônio Vladimir Moura 
Lima (Secretário-Executivo Adjunto do Ministério das Cidades, que participou remotamente); Sr. 
Elton Bernardo Bandeira de Melo (Secretário-Executivo Adjunto do Ministério da Saúde, que 
participou remotamente); Sr. Ranniêr Costa Ciriaco (Secretário-Executivo Adjunto do Ministério 
do Desenvolvimento e Assistência Social, Família e Combate à Fome); Srª. Nara Kohlsdorf 
(Assessora Especial da SE/SRI/PR); Sr. Cláudio José Trinchão Santos (Secretário-Executivo 
das Cidades da Secretaria de Governo do Distrito Federal); Sr. Otávio Veríssimo Sobrinho
(Secretário-Executivo de Planejamento do GDF); Sr. Diogo Hilário de Araújo Oliveira (Diretor 
Executivo de Atacado e Governo do Banco BRB); Sr.ª Caroline Fleury (Secretária do Estado de 
Goiás do Entorno do Distrito Federal -SEDF/GO); Sr. Gleiston Marcos de Paula (Chefe de 
Gabinete da SEDF/GO); Sr. Juliano Fisicaro Borges (Secretário Adjunto da Secretaria de 
Estado de Casa Civil de Minas Gerais); Sr. Daniel Angotti (Assessor Especial de Relacionamento 
do Governo de Minas Gerais em Brasília da Secretaria de Estado da Casa Civil, que participou 
online); Sr.ª Luciana de Sousa Barros (Superintendente da Sudeco); Sr. Allysson Silva Lima
(Prefeito do Município de Alexânia/GO, que participou remotamente); Sr. José Gomes 
Branquinho, (Prefeito do Município de Unaí/MG); Sr. Leonardo Ávila (Presidente do 
CODESE/DF); Sr. Raimundo Salvador da Costa Braz (Presidente da Stimcombe/DF, que 
participou remotamente). E os convidados/palestrantes que estiveram presentes: Sr.ª Adriana 
Lima Pimenta (Secretária-Executiva da AMAB); Srª. Camila Girão de Morais Barcelos (Chefe de 
Gabinete da Sudeco); Sr.ª Cintia Rangel (SENAPPEN/MJSP); Sr. Cristiano da Cunha Duarte 
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(Perito Criminal do DPF/MJSP); Sr.ª Danielle Cavalcante (SENAPPEN/MJSP); Srª. Denise 
Salviano (SES/DF); Sr. Francisco Ferreira (Assessor do Ministério da Justiça); Sr. Herbert 
Drummond (SODF/GDF); Sr.ª Ivelise Longhi (CODESE/DF); Sr.ª Juciane Prado Silva 
(SENAPPEN/MJSP); Sr. Lucas M Bahia (SES/DF); Srª. Luciana Cavalcante (SEE/DF); Sr.ª 
Maria Cristina Madeira Da Silva (Assessora, representando a Diretoria de Políticas e Regulação 
da Educação Profissional e Tecnológica – Setec/MEC); Sr. Rafael Henrique Severo (Diretor de 
Administração da Sudeco); e Sr. Vinícius Lopes de Lima (Chefe da Assessoria de Projetos 
Especiais/GDF). Antes de iniciarem os trabalhos, o cerimonial (Sr.ª Pollyanna Saito) avisou a 
todos que a reunião estava sendo gravada para fins de elaboração da ata e solicitou aos 
presentes que fizessem a devida identificação antes de se pronunciarem. Dando início aos 
trabalhos, o Presidente da sessão, Sr. Valder Ribeiro de Moura agradeceu a presença das 
autoridades e destacou a integração e o trabalho conjunto com o Ministério da Integração e do 
Desenvolvimento Regional. Ele mencionou a dificuldade de atuação no Rio Grande do Sul, e que 
devido a situação de calamidade, não pode comparecer pessoalmente à EXPORIDE; discutiu a 
atuação do Ministério da Integração na resposta a desastres no Estado RS, além da necessidade 
de prevenção em relação às queimadas no Pantanal e à seca na Amazônia. Em seguida, solicitou 
a aprovação e a dispensa da leitura da Ata da 26ª Reunião Ordinária do COARIDE, realizada em 
23 de abril de 2024; informando que nos termos do Regimento Interno do COARIDE, poderia 
haver dispensa da leitura da ata da reunião anterior, por decisão do conselho. Em seguida, o 
Presidente da sessão colocou em deliberação a dispensa da leitura da Ata da 26ª Reunião 
Ordinária do COARIDE, realizada em 23 de abril de 2024, que foi aprovada por unanimidade. 
Dando continuidade aos trabalhos, foi passada a palavra ao Secretário-Executivo do COARIDE, 
Sr. Renato Brown, que conduziu os trabalhos; e começou a leitura dos assuntos da Ordem do 
Dia, com a PROPOSIÇÃO N.º 01/2024, que tratava da proposta da própria Secretaria-Executiva 
do COARIDE, contendo a Minuta de Resolução COARIDE (SEI nº 0394123), que dispõe sobre 
estrutura do Plano Sub-regional de Desenvolvimento Integrado da RIDE (PRIDE-DF), previsto nos 
art. 2º, § 3º do Regimento Interno do COARIDE e art. 13, inciso IV do Decreto n° 11.962, de 22 de 
março de 2024, que dispõe sobre Política Nacional de Desenvolvimento Regional. Foram 
apresentados os documentos: Minuta de Resolução COARIDE sobre Plano Sub-regional de 
Desenvolvimento Integrado da RIDE (SEI nº 0394123); Parecer de Mérito 23/2024/COARIDE (SEI 
Nº 0394125); e Nota Retificadora 2 AIR - PARECER 23/COARIDE (SEI Nº 0395944). Comentando 
a proposição, o Sr. Renato Brown informou sobre a minuta de normativo que suporte um plano 
da Ride que foi uma das propostas do Ministério da Integração e da Casa Civil da Presidência, 
este normativo tem seu processo de elaboração próximo ao que foi feito no PRDCO, com a 
inclusão de uma fase de reuniões e seminários com prefeitos e com as bancadas (conforme 
proposto no EXPORIDE); também ressaltou que a preocupação da Casa Civil/PR que a inclusão 
de um projeto só fosse feita se houvesse um planejamento maduro, com necessária indicação de 
fontes. apresentou a estrutura e os artigos do Plano Sub-Regional de Desenvolvimento Integrado 
da RIDE, destacando a importância da integração com os PPAs federal e estaduais; ressaltou 
ainda a importância de garantir fontes de financiamento para projetos prioritários, mencionando a 
necessidade de recursos do PPA federal, estadual, distrital ou emendas de bancada. Dada a 
palavra ao Presidente da sessão, Sr. Valder Ribeiro de Moura que colocou em deliberação a 
PROPOSIÇÃO N.º 01/2024, que dispõe sobre estrutura do Plano Sub-regional de 
Desenvolvimento Integrado da RIDE (PRIDE-DF), informando aos membros que aqueles que 
concordassem, que permanecessem como estavam (em silêncio), sendo aprovada a 
PROPOSIÇÃO N.º 01/2024, por unanimidade. Dada a palavra ao Secretário-Executivo do 
COARIDE, Sr. Renato Brown apresentou à consideração dos representantes do Conselho, a 
PROPOSIÇÃO N.º 02/2024, que trata da 1ª Conferência Regional da RIDE, dispondo sobre o 
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planejamento e a organização da 1ª Conferência Regional, para elaboração e identificação dos 
projetos prioritários municipais e instrumentos de planejamento da RIDE, a ser promovida pelo 
COARIDE. Foram apresentados os seguintes documentos: Minuta de Resolução CONFERÊNCIA 
DA RIDE (0395818); Parecer de Mérito 27 CONFERÊNCIA DA RIDE (0395825). Foi solicitado aos 
membros que participaram da organização/Comissão se manifestassem, anuindo, com a 
participação. Segundo a Proposta, a comissão seria composta por representantes indicados pelos 
seguintes órgãos e entidades: Secretaria-Executiva do MIDR, Secretaria de Estado de Governo 
do Distrito Federal (SEGOV/GDF), Banco BRB, Secretaria de Estado do Goiás do Entorno do 
Distrito Federal (SEDF/GOIÁS), Secretaria de Estado de Casa Civil de Minas Gerais (CC/MG), 
CODESE-DF, FIBRA-DF, e DPA/SUDECO (Secretaria-Executiva do COARIDE). Os Conselheiros 
anuíram e concordaram com as respectivas participações na Comissão de organização que seria 
instituída por meio da referida proposição. Dada a palavra, a Srª. Luciana de Sousa Barros 
(Superintendente da Sudeco) sugeriu a alteração da redação do inciso IV, do § 5º, art. 2ª da 
Minuta de Resolução da referida proposta, no que diz respeito às formas de convocação das 
reuniões, para que seja adotado um padrão semelhante ao do GT da saúde; solicitou ainda que 
fosse verificada a possibilidade de alteração da redação da minuta de resolução, para substituir a 
"Diretoria de Planejamento e Avaliação da Sudeco, por 'Secretária-Executiva do COARIDE'. 
Devolvida a palavra ao Presidente do Conselho, Sr. Valder Ribeiro de Moura, que colocou em 
deliberação e votação a PROPOSIÇÃO nº 02/2024, com a alteração de redação do inciso IV, do 
§ 5º, art. 2ª da Minuta de Resolução da referida proposta, conforme a sugestão da Srª. Luciana 
de Sousa Barros (Superintendente da Sudeco), informando aos membros que aqueles que 
concordassem, permanecessem como estavam (em silêncio), sendo aprovada a PROPOSIÇÃO 
N.º 02/2024, por unanimidade, com o compromisso de verificar se a segunda sugestão de 
alteração proposta pela Superintendente da Sudeco for aprovada pela Conjur-MIDR, que seja 
realizada. Dado seguimento, foi apresentada aos membros do Conselho a PROPOSIÇÃO Nº 
03/2024, contendo a Minuta de Resolução Grupo de trabalho SAÚDE (0394695), que institui de 
Grupo de trabalho com objetivo de realizar o planejamento e a organização da rede de atenção à 
saúde da Região Integrada de Desenvolvimento do Distrito Federal e Entorno-RIDE. Foram 
apresentados os seguintes documentos: Minuta de Resolução Grupo de trabalho SAÚDE 
(0394695); Parecer de Mérito 25 Grupo de trabalho SAÚDE (0394693). Foi solicitado aos 
membros que fariam parte do GT, que se manifestassem anuindo, com a participação. Segundo a 
Proposta, o GT seria composto por representantes técnicos indicados pelos seguintes membros: 
Secretário-Executivo do Ministério da Saúde, que o coordenaria; Secretário de Estado do 
Governo do Distrito Federal (SEGOV/GDF), DPA/SUDECO, Secretária do Estado do Entorno do 
Distrito Federal (SEDF-GO), Secretário-Executivo da Casa Civil do Estado de Minas Gerais, e 
Prefeitos dos Municípios que integram a RIDE-DF, que integram o COARIDE. Os Conselheiros 
anuíram e concordaram com as respectivas participações no Grupo de Trabalho que será 
instituído por meio da referida proposição. Após breves comentários dos membros, foi dada a 
palavra ao Presidente da sessão, Sr. Valder Ribeiro de Moura que colocou em deliberação a 
PROPOSIÇÃO N.º 03/2024, que institui de Grupo de trabalho com objetivo de realizar o 
planejamento e a organização da rede de atenção à saúde da Região Integrada de 
Desenvolvimento do Distrito Federal e Entorno-RIDE, informando aos membros que aqueles que 
concordassem, que permanecessem como estavam (em silêncio), sendo aprovada a 
PROPOSIÇÃO N.º 03/2024, por unanimidade. Dando seguimento, foi apresentada aos membros 
do Conselho a PROPOSIÇÃO Nº 04/2024, contendo a Minuta de PESQUISA (0394774), que 
autoriza a realização de pesquisas junto aos Estados, Distrito Federal e Municípios para 
implementar políticas públicas no âmbito da Região Integrada de Desenvolvimento Econômico do 
Distrito Federal e Entorno – RIDE. Foram apresentados os seguintes documentos: Minuta de 
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Resolução PESQUISA (0394774); Parecer de Mérito 26 PESQUISA (0394778). Dada a palavra ao 
Presidente da sessão, Sr. Valder Ribeiro de Moura que colocou em deliberação a 
PROPOSIÇÃO N.º 04/2024, que autoriza a realização de pesquisas junto aos Estados, Distrito 
Federal e Municípios para implementar políticas públicas no âmbito da RIDE, informando aos 
membros que aqueles que concordassem, que permanecessem como estavam (em silêncio), 
sendo aprovada a PROPOSIÇÃO N.º 04/2024, por unanimidade. Dada a palavra Sr.ª Caroline 
Fleury (Secretária do Estado de Goiás do Entorno do Distrito Federal) solicitou que fosse incluído 
na pauta da próxima reunião, se for o caso, a criação de um Grupo de Trabalho, para se tratar da 
questão da mobilidade, tendo em vista que o assunto é de grande importância da para a região. 
Foi levantada a questão da existência de um GT, no âmbito da ANTT. Todavia, segundo a 
Secretária Caroline Fleury, não haveria choque de competência entres os GT's. Devolvida a 
palavra ao Secretário-Executivo do COARIDE, Sr. Renato Brown, passou a tratar dos 
ASSUNTOS DE ORDEM GERAL. Antes de passar para as apresentações do Ministério da 
Justiça, o Sr. Renato Brown informou que havia sido publicado o Relatório da primeira fase do 
projeto EXPORIDE, disponibilizado por meio virtual no site do CODESE-DF, e apresentado em 
meio físico na ocasião; acrescentou que a consulta realizada acerca da competência para prestar 
assessoria jurídica ao COARIDE retornou, definindo que caberia a CONJUR-MIDR (Consultoria 
Jurídica junto ao Ministério da Integração e do Desenvolvimento Regional), nos termos do Parecer 
148 CONJUR-MIDR/CGU/AGU (0394986). Dando continuidade, passaram a tratar dos 
ASSUNTOS DE ORDEM GERAL, O Secretário-Executivo do COARIDE, Sr. Renato Brown 
compartilhou com os membros do Conselho, a pedido do Secretário-Executivo do Ministério da 
Justiça e Segurança Pública que apresentou o "Projeto Cidade Digna", que visa solucionar 
problemas  públicos por meio da pavimentação de ruas com mão de obra prisional, devidamente 
capacitada, possibilitando a melhoria do fluxo de veículos e pedestres, e contribuindo para ao 
aprimoramento dos serviços públicos prestados à sociedade (saúde e assistência social, 
educação e cultura, segurança pública), que repercutem na sensação  de bem estar. O Projeto 
abarca o projeto abarca desde a produção dos blocos até a instalação, realizada por mão de obra 
prisional, subsidiando a pavimentação das vias públicas, por meio de parcerias com as prefeituras 
municipais e secretaria de Estados. Em seguida, o cerimonial fez a chamada da primeira 
apresentação dos projetos do Ministério da Justiça e Segurança Pública, iniciando com ‘CIDADE 
DIGNA’. O segundo projeto, Brasil M.A.I.S. - Meio Ambiente Integrado e Seguro. tem como 
objetivo melhorar a eficiência e a eficácia do Estado na prevenção, na repressão e na elucidação 
de crimes e de desastres ambientais em todo o território nacional, por meio de geotecnologia 
aplicada (Meio Ambiente Integrado e Seguro com o módulo Monitoramento e consciência 
situacional por sensoriamento remoto); as apresentações de ambos projetos foram 
disponibilizadas aos Membros, estando anexadas ao presente processo: Apresentação 
PROGRAMA CIDADE DIGNA (0397101) e Apresentação PROGRAMA M.A.I.S (0397102). Sobre 
as apresentações, a Srª. Juciane Prado Silva (SENAPPEN/MJSP) disse que tem perspectiva de 
alcançar patamares mais civilizatórios para o sistema prisional que é uma das principais ações a 
serem fomentadas pelo Governo Federal; que o projeto visa conferir o acesso de pessoas 
privadas de liberdade ao trabalho, mas também para sensibilizar a comunidade quanto ao 
potencial de contribuição por meio de novas oportunidades para uma sociedade mais digna, o 
projeto tem como objetivo em ampliar as oportunidades de trabalho para as pessoas privadas de 
liberdade. Sr. Cláudio José Trinchão Santos (Secretário-Executivo das Cidades da Secretaria 
de Governo do Distrito Federal) disse que no DF se trabalha com três vieses, um chama-se 
"PRESOS DE MÃOS DADAS", no qual o preso, que depende escolta, realiza um trabalho mais 
braçal, do tipo limpeza de bueiros, etc; o segundo viés, também de trabalho mais braçal, 
fornecendo mão de obra às Administrações Regionais do DF; e o terceiro viés seria a fábrica na 
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Penitenciária da Papuda, ainda em fase artesanal, na qual toda produção é consumida pelo 
próprio Governo do Distrito Federal. Após comentários de outros membros, ao término das 
apresentações, o Presidente da sessão, o Sr. Valder Ribeiro de Moura deu por encerrada a 
reunião, e eu, Renato Jorge Brown Ribeiro, Secretário-Executivo do COARIDE, lavrei a presente 
ata, que assinarei em conjunto com o Presidente, após aprovada pelo Conselho.

 

 

VALDER RIBEIRO DE MOURA
Presidente do COARIDE

RENATO JORGE BROWN RIBEIRO
Secretário Executivo do COARIDE

Documento assinado eletronicamente por RENATO JORGE BROWN RIBEIRO, Usuário Externo, em
18/12/2024, às 08:50, conforme Decreto N.º 8.539 de 08/10/2015 e Decreto N.º 11.057 20/04/2022 da
Presidência da República.

Documento assinado eletronicamente por VALDER RIBEIRO DE MOURA, Usuário Externo, em
21/01/2025, às 11:45, conforme Decreto N.º 8.539 de 08/10/2015 e Decreto N.º 11.057 20/04/2022 da
Presidência da República.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site http://bit.ly/292Spi1, informando o código
verificador 0397233 e o código CRC 24C7F48F.

Referência: Processo nº 59800.000853/2024-54 SEI nº 0397233
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